

Секция «Возможности и горизонты России в условиях новой политической реальности»

Проблемы формирования государственной идеологии в программах российских политических партий

Научный руководитель – Кочетков Александр Павлович

Шефер Александр Александрович

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
политологии, Кафедра российской политики, Москва, Россия

E-mail: shefer.a97@gmail.com

Тема идеологии в российском политическом и научном дискурсе всегда занимала одно из ведущих положений, но на государственном уровне долгое время игнорировалась. Начало Специальной военной операции на Украине и рост конфронтации с Западом обострили тему необходимости введения идеологии для российского общества. На этом фоне стоило бы обратиться к программным документам ведущих политических партий, в которых уделяется внимание и идеологическим составляющим:

1. Единая Россия (ЕР) – правящая партия, которая позиционирует себя как центристская и консервативная партия [2]. В качестве национальной идеи партии стоит выделить высказывания президента В. Путина крепкой семье [5], а также о патриотизме [6].

2. Коммунистическая партия Российской Федерации (КПРФ) – крупнейшая оппозиционная партия в России, обозначающая себя как преемница КПСС. Идеологически партия выступает за демократизацию власти, национализацию природных ресурсов, равенство возможностей и т.д. Во многом примером для подражания КПРФ выступала модель т.н. “шведского социализма” [1].

3. Справедливая Россия-Патриоты-За Правду (СРЗП) – другая левая партия, представленная в парламенте. “Эсеры” выступают с позиций социал-демократии т.е. на первый план партии выдвигают идею обеспечения достойного уровня жизни человека, преодоление разрыва между богатыми и бедными, справедливый базовый доход для граждан и т.д. [4]

4. Либерально-демократическая партия России (ЛДПР) – выступает с позиций правых национал-консерваторов. Отстаивают идеи восстановления возврата территорий в границах СССР, приоритета русского народа, поддержку многодетных семей и т.д. [3].

5. Партия “Новые люди” – центристская и либеральная партия. Выступает за либерализацию политической системы, помощь бизнесу, защиту экологии.

Идеология – это не просто набор положений и доктрин, с помощью которых та или иная партия завоевывает власть. Это ещё и набор ценностей, которые объединяют общество, поэтому они имеют большую значимость для развития. В то же время формирование идеологии это очень сложный процесс, который требует, адекватной оценки действительности как в стране, так и в мире. Написанная без опоры на общественные интересы идеология рискует быстро стать не востребовавшей и девальвироваться.

Источники и литература

- 1) Головченко В.И. Идеологические основы КПРФ и «Справедливой России»: особенности и перспективы // Власть. 2009., №3.
- 2) Шилов В.Н. Партия "Единая Россия" и идеология консерватизма // Via in tempore. История. Политология, 2010., Том 13, №1.
- 3) ЛДПР: <https://ldpr.ru/party>.

- 4) Социалистическая политическая партия «Справедливая Россия - Патриоты - За правду»: <https://storage.spravedlivo.ru/sr73/113269b.pdf>.
- 5) Лента.ru: https://lenta.ru/news/2021/08/24/putin_russia/.
- 6) ТАСС: <https://tass.ru/obschestvo/8438743>.